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Ve škole stojí automat na balené potraviny. V něm jsou vyrovnány hrušky. Každá je v plastovém kelímku s plastovým víčkem a nálepkou s označením druhu ovoce a země původu: JAR. Žáci a žákyně mají kartičku na deset hruškoodběrů zdarma za měsíc. Některé hrušky v prvních řadách už jsou shnilé, jiné nahnilé a některé s divnou dírou. Do zadních řad vidět není. Nejsou to ale obyčejné hrušky! Jsou to výukové hrušky!
Projekt Ovoce do škol vláda schválila v prosinci, MŠMT o něm obšírně informovalo v lednu. Zkušenost se Školním mlékem napovídala, o co asi půjde. Argumentační bombardování účelem – zdravým  rozvojem, vývojem a vůbec velikým dobrem pro naše děti,  posvětí jakýkoliv prostředek. Hodně slov, formulářů , složitých překážek a logistických problémů pak zcela spolehlivě  pohřbí a znemožní diskusi o tom, co je na oslazeném mléku tak báječného, aby byla jeho konzumace jakoukoliv cílovou skupinou podpořena z veřejných zdrojů. S ovocem to vypadalo zpočátku podobně – někam je třeba přebytečná jablka a mrkev umístit, škol je hodně, dětí také. Kdo by chtěl na ovoci pro naše děti hledat něco špatného?!  Zbývala odpověď na poslední otázku: kolik ředitelů a ředitelek dokáže uchránit své žáky před dalším státním dobrem? Kolik z nich bude přemýšlet v souvislostech, nepodlehne nejrůznějším tlakům a jak s těmi, kteří to dokáží, bude nakládáno? Budou jen na pranýři nebo půjdou rovnou na hranici? Jak se ale ovocné dobro ve školách rozlézá, otázek přibývá a úsměv tuhne. Jedna z ředitelek, která  ho do své školy nepustila, už byla označena za tmářku, která nechápe, že to není obyčejné ovoce, ale výukové ovoce. Mléko bylo jen mlékem a nikdo neměl  obří potřebu cpát tam nějakou přidanou hodnotu a opresivně se nominovat do pedagogiky, ale jestliže je ovoce výukové, pak je to věc kurikula a to je jiný šálek kávy. Stojí proto zato se podívat, copak nás již naučilo a nejspíš ještě naučí.
Cíle projektu jsou  přispět k trvalému zvýšení spotřeby ovoce, zeleniny a banánů, vytvořit zdravé stravovací  návyky ve výživě dětí ,bojovat proti epidemii dětské obezity a zvrátit klesající spotřebu ovoce a zeleniny. Prostředky, kterými bude cílů dosaženo jsou bezplatná distribuce ovoce a zeleniny prvostupňovým žákyním a žákům, doprovodná opatření zaměřená na praktické seznámení s ovocem a zeleninou v rámci výuky,  vytvoření funkčního vztahu škola-rodina a podpora zemědělské politiky EU. To vše pak v tomto školním roce 2009/2010 za částku  72 718 171 Kč, přičemž EU projekt zafinancuje ze 73%, což je 53 084 258 Kč, zbytek 19 633 913 Kč doplní Česká republika ze státního rozpočtu.  Způsobilými produkty pro ČR pak mají být jablka, hrušky, švestky, kedlubny, mrkev,okurky, ředkvičky, hráškové lusky, listové saláty, tedy produkty z našeho klimatického pásma a šťávy z toho všeho. Exotické ovoce by mělo být zpestřením, aby se děti seznámily s druhy ovoce z jiných klimatických pásem.  Vzhledem k harmonogramu projektu se první ovoce  dostalo do škol přinejlepším v únoru. I kdyby ještě v lednu, školní rok byl v polovině a jedná se tedy o částku, která by měla být prohruškována za šest měsíců.  Ačkoliv logistika, propagace, plakátky a metodiky jistě také něco stojí.  Když to shrnu, pak EU potřebuje podpořit zemědělskou politiku, veřejnost jí málo ovoce a zeleniny, takže je producenti nemohou produkovat nebo je musí vyhazovat, a proto je třeba naučit ty nejmladší, že to jíst mají, aby se to mohlo produkovat a nemuselo vyhazovat. Ve školách se učí děti ledacos, budou se tam tedy učit jíst banány a mrkev a pro tyto účely je tam dodáme. Peníze, které  dnes investujeme se v budoucnu vrátí. Už tu jistě byly větší ptákoviny a bezesporu i dražší, nicméně tato má vzdělávací ambice. Vzdělávat bude nejen salát se švestkou, ale bude třeba zapojit i učitele, protože na rodiny spoléhat nelze, jak říká projekt.
I přes to, že české děti by podle projektu měly být vzdělávány zejména výukovou mrkví, švestkami a listovými saláty, přes zimu se seznamovaly především s druhy z jiných klimatických pásem, a to zcela určitě „v návaznosti na výuku přírodovědných a zeměpisných předmětů“. Takže dnes již naši prvňáci až páťáci spolehlivě vědí, že v jiných klimatických pásmech rostou pomeranče a u nás ne. V některých školách, kde se dobrodiní výukového ovoce děti dočkaly, se stále ještě seznamují s pomeranči. Nejspíš je na nich něco velice složitého nebo na ně navazuje celá řada doprovodných doporučených programů. Osvětové přednášky, nejrůznější hry a školní soutěže s tematikou pomeranče, anebo probíhají dny, nesjpíš ovšem již celé týdny zdraví. Mnohé školy jistě také vyrazily do podniků a farem zabývajících se pěstováním a zpracováním pomerančů a žáci a žákyně si tak rozšířili vědomosti a dovednosti o jejich dalším využití a to zcela v souladu s principy vzdělávání k udržitelnému rozvoji. Z pomerančového úhlu jsou hrušky v kelímkách jistě vítanou změnou a to nejen pro děti, ale i pro učitelky a učitele, tvůrce doprovodných programů. Jak si poradí se zemí původu JAR a s plastovým obalem právě ve světle principů vzdělávání k udržitelnému rozvoji, to bude teprve zkouška ohněm! Kdyby tápali, mohou sáhnout pro některý z výborných námětů na www.rvp.cz, který je jimi přímo napěchovaný, jak je v celostátní strategii avizováno: (http://digifolio.rvp.cz/view/view.php?id=2065) anebo si něco vyčíst přímo z její přílohy. Například Pyramidáček, určený pro děti z mateřských škol, které do české podoby projektu nejsou vůbec zahrnuté, anebo hubneme s Bumbrlínkem páťáky jistě dostane na kolena!  Rovněž zapojení rodičů formou sponzoringu nikdo neví čeho a aktivní účastí na školních ovocno-zeleninových projektech je jistě masivní. Aktivní rodičovská  účast při vyhodnocování dotazníků na školy teprve čeká.
Který z cílů projektu je zatím naplňován a do jaké míry, je asi předčasné hodnotit, nicméně poselství skrytého kurikula, tedy toho, co se ukazuje jako nesmírně významné zejména pro formování občanských postojů, vlastního názoru a způsobů vztahování se ke světu, je už dost zřejmé. Výukový pomeranč i hruška v kelímku děti naučily, že zdatný obchodník se dokáže vypořádat se všemi problémy. Pomeranč má slupku, nemusí se mýt a dá se dobře skladovat a v zimě je jich všude dost. Sice je plný cukru a vody, která ochlazuje organismus, což v mínus dvaceti není moc třeba, ale co má být, když je zadarmo? Hruška tady v zimě neroste, ale v jižní Africe ano a když mám chuť na hrušku, tak na ní mám prostě nárok a hotová věc, i kdyby ke mně měla letadlem přiletět! Když je shnilá, vyndám jí z kelímku, vyhodím do směsného odpadu, nebo na kompost a kelímek spořádaně do odpadu tříděného.Do žlutého kontejneru, jak jinak…
Jak podpoří hruška z JAR evropskou zemědělskou politiku netuším, ale člověk nemůže rozumět všemu. Které země EU, kromě Španělska, produkují pomeranče, to také netuším, ale tady nerostou a ani u sousedů ve stejném klimatickém pásmu jsem je u cesty neviděla. Také těžko soudit, jak vyrovnaný souboj s dětskou obezitou by svedlo deset mrkví měsíčně, ale nejspíš by měly o něco větší šance, než deset sladkých hrušek, z nichž dvě vyhodíš, protože jsou shnilé. A jak přispěje k trvalému zvýšení konzumace ovoce a zeleniny hlávkový salát se nechám ještě překvapit.  Pravděpodobně stejně, jako ty ředitelky a ti ředitelé, kteří zatím nepustili výukové ovoce do dveří. Až se zbaví dětských neduhů, možná  mu dají ještě šanci, ale teď ne a jihoafrická hruška v plastovém kalíšku také jasně říká proč. V obchodě se dá dnešní chyba zítra napravit, ve výchově to není tak snadné a když už se doba vymkla z kloubů a šílí, pak někdo musí stát pevně na nohách a  přemýšlet v souvislostech. Ale ani tam, kde už se ovoce po školách rozlezlo není ještě vše ztraceno. Pyramidáčka s Bumbrlíčkem lze stále ještě nahradit  vlastními náměty s využitím kritického myšlení nebo projektového vyučování. „Jak drahá je hruška zdarma, která k tobě doputovala z JAR, někdo vyrobil krabičku, do ní jí zabalil, jiný vyrobil automat,další jí do něj vložil a k čemu ti to všechno bylo? A jaké z toho plyne poučení? Jak se může  jednotlivec  bránit bombardování dobrem a demagogii vůbec?“ Náměty pro ekologickou výchovu ani netřeba vyjmenovávat. Možná se nějací učitelé, kteří budou mít  odvahu k využití výukového ovoce najdou, jiní budou jen chodit kolem automatů a kroutit hlavami a další se jistě i nadšeně zapojí do malování pomerančů. Proto je postoj ředitelů antiovocnářů zatím ten nejistější a pro děti nejbezpečnější. Nikdo jim za to nepoděkuje a pamětní desky neodhalí, možná by ale úplně stačilo, kdyby jim dali všichni pokoj. Schválení žadatelé zvlášť.
Základní informace o projektu Ovoce do škol: (http://www.msmt.cz/pro-novinare/vlada-schvalila-projekt-ovoce-do-skol
